
Seite 1Tabelle 1: Exportbedingungen für deutsche Waffen und Rüstungsgüter - allgemein
Welche Bedingungen sollten Länder erfüllen, an die deutsche Waffen und Rüstungsgüter verkauft werden?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1010 826 184 498 512 211 142 162 185 310 347 304 317 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

61 63 52 63 58 61 70 51 53 66 53 63 65 75Bedingung genannt:

48 50 40 43 53 45 53 44 45 52 36 57 53 50sie sollten nur an Länder
verkauft werden, die nicht an
Menschenrechtsverletzungen
beteiligt sind

40 43 26 35 45 38 41 33 33 49 38 48 34 45sie sollten nur an Länder
verkauft werden, die nicht an
Kriegen beteiligt sind

37 39 28 42 32 33 45 33 30 42 39 37 33 47sie sollten ausschließlich an
EU-Länder oder NATO-Länder
verkauft werden

4 4 5 7 1 4 1 3 10 2 2 8 3 3nichts davon, sie sollten ohne
Einschränkungen an alle
Länder verkauft werden
können

32 30 41 26 37 26 29 44 36 28 40 28 30 11nichts davon, sie sollten
keinesfalls an andere Länder
verkauft werden

1 1 2 1 2 3 - - - 2 1 1 1 11etwas Anderes

2 3 0 3 2 6 - 2 1 1 4 1 2 -weiß nicht, keine Angabe

164 169 142 157 172 155 169 160 155 177 160 179 155 167Summe

Befragungszeitraum: 12.02.-13.02.2020



Seite 2Tabelle 1: Exportbedingungen für deutsche Waffen und Rüstungsgüter - allgemein
Welche Bedingungen sollten Länder erfüllen, an die deutsche Waffen und Rüstungsgüter verkauft werden?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1010 161 216 136 131 156 43 84 82 43 87 214 301 365
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

61 60 66 64 53 68 61 44 60 55 57 54 57 69Bedingung genannt:

48 50 57 40 43 52 58 32 46 47 48 48 44 52sie sollten nur an Länder
verkauft werden, die nicht an
Menschenrechtsverletzungen
beteiligt sind

40 47 41 43 34 49 46 16 33 32 41 40 34 46sie sollten nur an Länder
verkauft werden, die nicht an
Kriegen beteiligt sind

37 40 37 37 35 48 24 23 34 36 38 31 36 40sie sollten ausschließlich an
EU-Länder oder NATO-Länder
verkauft werden

4 3 3 2 1 10 13 3 0 2 1 2 4 6nichts davon, sie sollten ohne
Einschränkungen an alle
Länder verkauft werden
können

32 30 30 30 36 22 21 51 39 34 34 43 35 22nichts davon, sie sollten
keinesfalls an andere Länder
verkauft werden

1 4 1 1 - - 5 1 1 2 6 0 0 1etwas Anderes

2 3 0 3 10 - - 1 - 7 2 0 3 2weiß nicht, keine Angabe

164 178 169 156 159 182 166 127 154 160 170 165 158 169Summe

Befragungszeitraum: 12.02.-13.02.2020



Seite 3Tabelle 1: Exportbedingungen für deutsche Waffen und Rüstungsgüter - allgemein
Welche Bedingungen sollten Länder erfüllen, an die deutsche Waffen und Rüstungsgüter verkauft werden?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1010 567 443 236 383 175 215 113 83 78 78 112 53 223
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

61 59 63 56 62 54 68 50 61 61 60 56 61 74Bedingung genannt:

48 48 48 47 51 44 49 35 49 49 46 52 51 57sie sollten nur an Länder
verkauft werden, die nicht an
Menschenrechtsverletzungen
beteiligt sind

40 36 45 31 41 39 50 19 43 40 48 34 33 52sie sollten nur an Länder
verkauft werden, die nicht an
Kriegen beteiligt sind

37 37 37 31 39 42 35 32 43 38 32 42 32 41sie sollten ausschließlich an
EU-Länder oder NATO-Länder
verkauft werden

4 6 2 2 4 9 1 1 2 1 2 6 0 6nichts davon, sie sollten ohne
Einschränkungen an alle
Länder verkauft werden
können

32 34 29 38 30 35 25 47 35 38 33 34 37 20nichts davon, sie sollten
keinesfalls an andere Länder
verkauft werden

1 0 3 2 0 3 1 - 2 - 3 0 2 -etwas Anderes

2 1 4 2 2 - 5 2 - 0 1 4 - 0weiß nicht, keine Angabe

164 162 167 153 168 171 166 137 174 166 166 172 155 176Summe

Befragungszeitraum: 12.02.-13.02.2020



Seite 4Tabelle 1: Exportbedingungen für deutsche Waffen und Rüstungsgüter - allgemein
Welche Bedingungen sollten Länder erfüllen, an die deutsche Waffen und Rüstungsgüter verkauft werden?

Politische StimmungTotal

k.A./
Nicht

WählerSonstigeAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1010 84 156 111 31 56 83 32 311
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

61 73 70 67 63 51 46 66 56Bedingung genannt:

48 64 45 62 55 48 38 64 44sie sollten nur an Länder
verkauft werden, die nicht an
Menschenrechtsverletzungen
beteiligt sind

40 52 44 48 28 38 32 58 34sie sollten nur an Länder
verkauft werden, die nicht an
Kriegen beteiligt sind

37 42 39 38 23 22 35 60 35sie sollten ausschließlich an
EU-Länder oder NATO-Länder
verkauft werden

4 - 0 3 15 1 28 - 2nichts davon, sie sollten ohne
Einschränkungen an alle
Länder verkauft werden
können

32 27 25 29 22 44 25 34 41nichts davon, sie sollten
keinesfalls an andere Länder
verkauft werden

1 0 1 1 - 4 - - 1etwas Anderes

2 - 4 - - 0 1 0 1weiß nicht, keine Angabe

164 185 158 182 142 157 159 216 158Summe

Befragungszeitraum: 12.02.-13.02.2020



Seite 5Tabelle 2: Lieferung von deutschen Waffen und Rüstungsgütern im Kontext des Krieges im Jemen
Sollte die Bundesregierung die Lieferung von deutschen Waffen und Rüstungsgütern ... genehmigen oder nicht genehmigen?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

an Länder, die an dem Krieg im Jemen beteiligt sind, ...

1010 826 184 498 512 211 142 162 185 310 347 304 317 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

12 13 8 18 7 22 9 6 14 9 12 14 10 21genehmigen

84 83 89 78 90 71 89 93 82 87 83 84 86 73nicht genehmigen

4 4 2 4 4 6 2 1 4 4 5 2 4 6weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.02.-13.02.2020



Seite 6Tabelle 2: Lieferung von deutschen Waffen und Rüstungsgütern im Kontext des Krieges im Jemen
Sollte die Bundesregierung die Lieferung von deutschen Waffen und Rüstungsgütern ... genehmigen oder nicht genehmigen?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

an Länder, die an dem Krieg im Jemen beteiligt sind, ...

1010 161 216 136 131 156 43 84 82 43 87 214 301 365
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

12 10 9 12 17 19 17 11 0 21 15 6 11 15genehmigen

84 85 88 86 74 77 80 86 99 75 82 91 84 82nicht genehmigen

4 5 3 1 9 4 3 3 1 4 3 3 5 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.02.-13.02.2020



Seite 7Tabelle 2: Lieferung von deutschen Waffen und Rüstungsgütern im Kontext des Krieges im Jemen
Sollte die Bundesregierung die Lieferung von deutschen Waffen und Rüstungsgütern ... genehmigen oder nicht genehmigen?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

an Länder, die an dem Krieg im Jemen beteiligt sind, ...

1010 567 443 236 383 175 215 113 83 78 78 112 53 223
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

12 11 13 4 11 16 19 3 9 2 9 14 7 12genehmigen

84 86 82 91 83 83 79 93 90 91 87 85 92 87nicht genehmigen

4 3 5 5 5 2 2 3 1 8 4 2 1 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.02.-13.02.2020



Seite 8Tabelle 2: Lieferung von deutschen Waffen und Rüstungsgütern im Kontext des Krieges im Jemen
Sollte die Bundesregierung die Lieferung von deutschen Waffen und Rüstungsgütern ... genehmigen oder nicht genehmigen?

Politische StimmungTotal

k.A./
Nicht

WählerSonstigeAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

an Länder, die an dem Krieg im Jemen beteiligt sind, ...

1010 84 156 111 31 56 83 32 311
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

12 1 15 5 23 0 36 1 8genehmigen

84 99 82 92 72 94 64 98 87nicht genehmigen

4 0 3 3 5 5 - 0 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.02.-13.02.2020



Seite 9Tabelle 2: Lieferung von deutschen Waffen und Rüstungsgütern im Kontext des Krieges im Jemen
Sollte die Bundesregierung die Lieferung von deutschen Waffen und Rüstungsgütern ... genehmigen oder nicht genehmigen?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

an andere europäische Länder, die den am Krieg im Jemen beteiligten Ländern Waffen liefern, ...

1010 826 184 498 512 211 142 162 185 310 347 304 317 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

16 17 12 24 8 27 11 11 21 11 12 14 20 32genehmigen

77 76 84 67 86 61 83 86 72 83 78 82 73 57nicht genehmigen

7 8 4 8 5 12 6 3 7 6 9 4 7 11weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.02.-13.02.2020



Seite 10Tabelle 2: Lieferung von deutschen Waffen und Rüstungsgütern im Kontext des Krieges im Jemen
Sollte die Bundesregierung die Lieferung von deutschen Waffen und Rüstungsgütern ... genehmigen oder nicht genehmigen?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

an andere europäische Länder, die den am Krieg im Jemen beteiligten Ländern Waffen liefern, ...

1010 161 216 136 131 156 43 84 82 43 87 214 301 365
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

16 19 11 20 15 22 19 15 4 25 14 9 16 19genehmigen

77 71 83 73 73 74 74 81 91 69 68 86 75 77nicht genehmigen

7 10 6 7 12 4 7 4 5 5 18 4 9 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.02.-13.02.2020



Seite 11Tabelle 2: Lieferung von deutschen Waffen und Rüstungsgütern im Kontext des Krieges im Jemen
Sollte die Bundesregierung die Lieferung von deutschen Waffen und Rüstungsgütern ... genehmigen oder nicht genehmigen?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

an andere europäische Länder, die den am Krieg im Jemen beteiligten Ländern Waffen liefern, ...

1010 567 443 236 383 175 215 113 83 78 78 112 53 223
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

16 16 16 8 17 13 25 3 15 4 19 13 21 19genehmigen

77 78 75 83 76 80 71 85 80 89 78 79 77 76nicht genehmigen

7 6 9 9 7 7 4 12 4 7 3 8 2 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.02.-13.02.2020



Seite 12Tabelle 2: Lieferung von deutschen Waffen und Rüstungsgütern im Kontext des Krieges im Jemen
Sollte die Bundesregierung die Lieferung von deutschen Waffen und Rüstungsgütern ... genehmigen oder nicht genehmigen?

Politische StimmungTotal

k.A./
Nicht

WählerSonstigeAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

an andere europäische Länder, die den am Krieg im Jemen beteiligten Ländern Waffen liefern, ...

1010 84 156 111 31 56 83 32 311
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

16 14 23 13 23 2 33 2 10genehmigen

77 79 69 83 73 96 66 97 84nicht genehmigen

7 8 8 4 4 2 1 1 6weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.02.-13.02.2020



Seite 13Tabelle 3: Exportbedingungen für deutsche Waffen und Rüstungsgüter im Rahmen gemeinsamer europäischer Rüstungsprojekte
Welche Bedingungen sollten Länder erfüllen, an die Deutschland im Rahmen gemeinsamer europäischer Rüstungsprojekte
beispielsweise Kampfflugzeuge oder Panzer liefert?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1010 826 184 498 512 211 142 162 185 310 347 304 317 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

63 64 57 65 61 64 72 57 58 63 59 60 67 89Bedingung genannt:

52 56 35 49 55 50 51 50 52 55 49 52 52 72sie sollten nur an Länder
verkauft werden, die nicht an
Menschenrechtsverletzungen
beteiligt sind

38 39 31 31 44 34 34 41 32 44 36 43 35 43sie sollten nur an Länder
verkauft werden, die nicht an
Kriegen beteiligt sind

36 36 35 39 33 37 44 35 27 36 33 34 38 51sie sollten ausschließlich an
EU-Länder oder NATO-Länder
verkauft werden

4 4 4 7 1 2 5 1 10 2 1 8 3 3nichts davon, sie sollten ohne
Einschränkungen an alle
Länder verkauft werden
können

30 29 35 25 35 28 22 40 32 28 34 30 28 8nichts davon, sie sollten
keinesfalls an andere Länder
verkauft werden

1 0 1 1 1 - 0 - - 2 1 1 0 -etwas Anderes

3 3 2 3 3 6 0 2 0 4 5 1 2 -weiß nicht, keine Angabe

162 167 143 153 171 156 156 169 152 172 159 169 158 177Summe

Befragungszeitraum: 12.02.-13.02.2020



Seite 14Tabelle 3: Exportbedingungen für deutsche Waffen und Rüstungsgüter im Rahmen gemeinsamer europäischer Rüstungsprojekte
Welche Bedingungen sollten Länder erfüllen, an die Deutschland im Rahmen gemeinsamer europäischer Rüstungsprojekte
beispielsweise Kampfflugzeuge oder Panzer liefert?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1010 161 216 136 131 156 43 84 82 43 87 214 301 365
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

63 64 67 59 58 71 52 56 60 58 68 62 63 63Bedingung genannt:

52 59 58 48 49 62 40 33 40 56 57 56 49 51sie sollten nur an Länder
verkauft werden, die nicht an
Menschenrechtsverletzungen
beteiligt sind

38 45 37 33 32 47 48 27 31 38 43 43 37 34sie sollten nur an Länder
verkauft werden, die nicht an
Kriegen beteiligt sind

36 38 43 36 29 32 23 29 41 37 40 32 39 34sie sollten ausschließlich an
EU-Länder oder NATO-Länder
verkauft werden

4 0 5 1 2 8 15 3 - 1 1 2 5 5nichts davon, sie sollten ohne
Einschränkungen an alle
Länder verkauft werden
können

30 33 27 38 28 19 21 37 39 38 30 36 27 27nichts davon, sie sollten
keinesfalls an andere Länder
verkauft werden

1 0 1 1 - 0 5 - 0 2 0 0 0 1etwas Anderes

3 2 0 0 11 2 6 3 0 0 1 0 4 4weiß nicht, keine Angabe

162 177 172 158 152 170 159 133 151 173 172 168 162 156Summe

Befragungszeitraum: 12.02.-13.02.2020



Seite 15Tabelle 3: Exportbedingungen für deutsche Waffen und Rüstungsgüter im Rahmen gemeinsamer europäischer Rüstungsprojekte
Welche Bedingungen sollten Länder erfüllen, an die Deutschland im Rahmen gemeinsamer europäischer Rüstungsprojekte
beispielsweise Kampfflugzeuge oder Panzer liefert?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1010 567 443 236 383 175 215 113 83 78 78 112 53 223
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

63 62 64 56 65 66 65 58 57 66 73 61 58 73Bedingung genannt:

52 50 55 47 52 56 53 37 46 65 65 55 41 62sie sollten nur an Länder
verkauft werden, die nicht an
Menschenrechtsverletzungen
beteiligt sind

38 35 41 34 39 39 39 21 42 52 64 35 30 42sie sollten nur an Länder
verkauft werden, die nicht an
Kriegen beteiligt sind

36 35 37 29 41 36 34 40 31 34 43 43 35 36sie sollten ausschließlich an
EU-Länder oder NATO-Länder
verkauft werden

4 5 2 4 4 5 1 2 - 1 8 1 0 7nichts davon, sie sollten ohne
Einschränkungen an alle
Länder verkauft werden
können

30 32 28 35 27 29 30 39 38 31 16 36 42 20nichts davon, sie sollten
keinesfalls an andere Länder
verkauft werden

1 0 1 2 1 - - - 3 - 3 0 - 0etwas Anderes

3 1 6 3 4 0 4 0 2 3 1 1 - 0weiß nicht, keine Angabe

162 158 169 154 167 166 161 140 162 185 199 172 148 167Summe

Befragungszeitraum: 12.02.-13.02.2020



Seite 16Tabelle 3: Exportbedingungen für deutsche Waffen und Rüstungsgüter im Rahmen gemeinsamer europäischer Rüstungsprojekte
Welche Bedingungen sollten Länder erfüllen, an die Deutschland im Rahmen gemeinsamer europäischer Rüstungsprojekte
beispielsweise Kampfflugzeuge oder Panzer liefert?

Politische StimmungTotal

k.A./
Nicht

WählerSonstigeAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1010 84 156 111 31 56 83 32 311
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

63 79 78 73 72 50 59 65 52Bedingung genannt:

52 62 64 66 59 41 49 63 40sie sollten nur an Länder
verkauft werden, die nicht an
Menschenrechtsverletzungen
beteiligt sind

38 45 42 51 43 44 32 58 31sie sollten nur an Länder
verkauft werden, die nicht an
Kriegen beteiligt sind

36 50 36 41 33 29 23 53 30sie sollten ausschließlich an
EU-Länder oder NATO-Länder
verkauft werden

4 - 1 4 2 3 22 - 3nichts davon, sie sollten ohne
Einschränkungen an alle
Länder verkauft werden
können

30 21 21 21 26 43 19 35 41nichts davon, sie sollten
keinesfalls an andere Länder
verkauft werden

1 0 - 1 - 4 1 - 1etwas Anderes

3 - 0 1 - 1 - 0 4weiß nicht, keine Angabe

162 179 164 186 164 163 146 208 150Summe

Befragungszeitraum: 12.02.-13.02.2020



Seite 17Tabelle 4: Gesetz zum Verbot von Waffenexporten
Sollte es in Deutschland ein Gesetz geben, das Waffenlieferungen an Krieg führende Staaten, in Krisengebiete oder an
Länder außerhalb der EU oder NATO verbietet?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1010 826 184 498 512 211 142 162 185 310 347 304 317 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

70 69 78 63 77 72 61 73 66 75 71 69 72 69ja

26 27 20 33 19 24 32 27 30 21 24 28 24 31nein

4 4 2 4 4 5 7 0 4 4 5 3 4 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.02.-13.02.2020



Seite 18Tabelle 4: Gesetz zum Verbot von Waffenexporten
Sollte es in Deutschland ein Gesetz geben, das Waffenlieferungen an Krieg führende Staaten, in Krisengebiete oder an
Länder außerhalb der EU oder NATO verbietet?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1010 161 216 136 131 156 43 84 82 43 87 214 301 365
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

70 68 65 74 78 61 66 71 91 72 85 77 60 71ja

26 28 28 25 18 34 34 25 9 24 12 21 33 26nein

4 4 7 2 4 5 - 5 0 4 2 2 7 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.02.-13.02.2020



Seite 19Tabelle 4: Gesetz zum Verbot von Waffenexporten
Sollte es in Deutschland ein Gesetz geben, das Waffenlieferungen an Krieg führende Staaten, in Krisengebiete oder an
Länder außerhalb der EU oder NATO verbietet?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1010 567 443 236 383 175 215 113 83 78 78 112 53 223
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

70 68 73 66 73 70 71 70 81 77 73 74 70 67ja

26 28 23 29 23 27 26 29 11 21 23 20 23 32nein

4 4 4 5 4 3 3 1 8 3 4 6 7 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.02.-13.02.2020



Seite 20Tabelle 4: Gesetz zum Verbot von Waffenexporten
Sollte es in Deutschland ein Gesetz geben, das Waffenlieferungen an Krieg führende Staaten, in Krisengebiete oder an
Länder außerhalb der EU oder NATO verbietet?

Politische StimmungTotal

k.A./
Nicht

WählerSonstigeAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1010 84 156 111 31 56 83 32 311
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

70 72 60 81 52 85 59 67 76ja

26 20 39 16 48 12 40 33 17nein

4 8 0 3 - 4 1 0 7weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.02.-13.02.2020



Seite 21Tabelle 5: Politische Partei, die sich am entschiedensten für ein Beschränkung von deutschen Waffenexporten einsetzt
Welche der im Bundestag vertretenen Parteien setzt sich aus Ihrer Sicht am entschiedensten dafür ein, Waffenexporte aus
Deutschland zu beschränken?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1010 826 184 498 512 211 142 162 185 310 347 304 317 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

25 26 20 24 25 16 13 30 34 28 24 21 28 28Grüne

22 20 30 28 15 10 33 17 23 26 15 19 34 6Linke

4 4 3 4 4 8 - 1 0 7 5 3 1 19CDU/CSU

3 4 2 6 1 - 4 - 12 2 5 6 0 -AfD

2 2 0 2 1 2 - 2 1 3 2 2 1 3SPD

0 0 0 0 0 - - - 0 0 0 - 0 -FDP

0 0 0 0 0 1 - - 0 0 - - 0 3Sonstige

4 4 6 6 3 0 4 6 4 6 4 4 5 -keine

40 41 38 30 50 64 46 44 25 29 45 45 29 42weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.02.-13.02.2020



Seite 22Tabelle 5: Politische Partei, die sich am entschiedensten für ein Beschränkung von deutschen Waffenexporten einsetzt
Welche der im Bundestag vertretenen Parteien setzt sich aus Ihrer Sicht am entschiedensten dafür ein, Waffenexporte aus
Deutschland zu beschränken?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1010 161 216 136 131 156 43 84 82 43 87 214 301 365
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

25 27 24 19 27 33 11 21 22 30 20 22 31 22Grüne

22 19 23 22 13 19 46 29 22 22 17 15 19 29Linke

4 7 8 3 0 1 - 5 1 - 8 7 2 3CDU/CSU

3 0 4 6 11 1 - 1 3 2 3 7 5 0AfD

2 2 1 4 - 3 - 1 0 5 1 0 1 3SPD

0 - - 1 - 0 1 0 - - - - 0 0FDP

0 0 0 1 - - - - 1 - - 0 0 0Sonstige

4 2 3 8 5 3 2 9 4 7 5 3 7 3keine

40 43 38 37 45 41 40 34 46 35 47 46 35 41weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.02.-13.02.2020



Seite 23Tabelle 5: Politische Partei, die sich am entschiedensten für ein Beschränkung von deutschen Waffenexporten einsetzt
Welche der im Bundestag vertretenen Parteien setzt sich aus Ihrer Sicht am entschiedensten dafür ein, Waffenexporte aus
Deutschland zu beschränken?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1010 567 443 236 383 175 215 113 83 78 78 112 53 223
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

25 25 24 28 25 21 24 25 24 29 25 17 23 24Grüne

22 24 18 26 19 30 14 19 14 13 18 36 24 33Linke

4 0 8 2 4 6 4 2 8 4 6 1 2 4CDU/CSU

3 5 1 5 5 1 1 2 3 0 7 2 5 3AfD

2 1 3 1 1 - 4 - 2 1 2 2 2 4SPD

0 0 0 - 0 - - 1 - - - - - 0FDP

0 0 0 0 0 1 0 - - - - 0 - 0Sonstige

4 5 3 4 4 5 5 0 11 6 6 4 2 5keine

40 39 42 35 41 36 48 51 38 46 36 38 42 27weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.02.-13.02.2020



Seite 24Tabelle 5: Politische Partei, die sich am entschiedensten für ein Beschränkung von deutschen Waffenexporten einsetzt
Welche der im Bundestag vertretenen Parteien setzt sich aus Ihrer Sicht am entschiedensten dafür ein, Waffenexporte aus
Deutschland zu beschränken?

Politische StimmungTotal

k.A./
Nicht

WählerSonstigeAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1010 84 156 111 31 56 83 32 311
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

25 15 22 48 29 11 22 1 26Grüne

22 31 26 30 35 73 23 28 11Linke

4 2 6 0 6 1 2 - 2CDU/CSU

3 - 4 0 - - 28 1 2AfD

2 4 4 2 5 - - - 0SPD

0 - 0 - 2 - - - 0FDP

0 0 0 - - - - - -Sonstige

4 5 1 5 3 - 11 3 6keine

40 44 37 15 20 14 14 67 53weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.02.-13.02.2020



Seite 25Tabelle 6: Politische Partei, die sich als treibende Kraft für deutsche Waffenexporte einsetzt
Welche der im Bundestag vertretenen Parteien sehen Sie als treibende Kraft für deutsche Waffenexporte? ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1010 826 184 498 512 211 142 162 185 310 347 304 317 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

46 46 44 52 39 24 44 51 59 50 38 46 58 8CDU/CSU

4 4 4 3 5 4 0 6 7 4 5 5 4 2AfD

2 2 1 4 1 1 8 - 0 2 4 0 1 3SPD

2 1 4 4 0 3 1 2 2 2 1 0 3 15FDP

1 1 0 1 - - - 1 - 2 1 - 0 -Grüne

0 0 0 0 0 1 - - - 0 0 - - 6Linke

0 0 1 1 0 - - 0 0 1 0 0 0 -Sonstige

4 4 3 5 3 3 4 10 2 3 5 4 4 2keine

41 40 42 30 51 64 42 31 29 36 44 44 30 65weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.02.-13.02.2020



Seite 26Tabelle 6: Politische Partei, die sich als treibende Kraft für deutsche Waffenexporte einsetzt
Welche der im Bundestag vertretenen Parteien sehen Sie als treibende Kraft für deutsche Waffenexporte? ...

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1010 161 216 136 131 156 43 84 82 43 87 214 301 365
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

46 44 57 47 36 40 49 48 36 57 38 36 49 49CDU/CSU

4 3 5 2 3 9 3 2 6 - 3 9 2 4AfD

2 - 0 4 - 7 2 3 0 4 - 1 0 4SPD

2 0 2 4 1 1 1 2 8 3 2 2 4 0FDP

1 2 - - 0 1 - - 1 - 1 0 0 1Grüne

0 - 1 - - - - 1 - - - 0 - 1Linke

0 0 0 - 1 0 - 1 - 1 - 0 0 0Sonstige

4 1 2 2 13 6 2 4 2 3 0 4 3 7keine

41 49 32 41 46 36 44 40 46 32 55 47 41 34weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.02.-13.02.2020



Seite 27Tabelle 6: Politische Partei, die sich als treibende Kraft für deutsche Waffenexporte einsetzt
Welche der im Bundestag vertretenen Parteien sehen Sie als treibende Kraft für deutsche Waffenexporte? ...

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1010 567 443 236 383 175 215 113 83 78 78 112 53 223
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

46 51 38 53 48 41 36 45 41 42 57 54 46 56CDU/CSU

4 3 6 4 4 7 3 2 3 14 1 5 3 6AfD

2 2 2 1 0 6 4 - - 1 3 2 2 6SPD

2 2 2 1 1 2 4 0 3 0 - 3 5 1FDP

1 0 1 - 1 - 1 1 - - 2 - - 0Grüne

0 - 1 0 - - 1 - - 1 3 - - -Linke

0 0 0 1 0 - 0 - 0 1 0 1 0 1Sonstige

4 5 3 2 3 12 2 1 1 6 3 3 - 3keine

41 36 46 38 42 32 49 51 52 36 30 33 44 26weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.02.-13.02.2020



Seite 28Tabelle 6: Politische Partei, die sich als treibende Kraft für deutsche Waffenexporte einsetzt
Welche der im Bundestag vertretenen Parteien sehen Sie als treibende Kraft für deutsche Waffenexporte? ...

Politische StimmungTotal

k.A./
Nicht

WählerSonstigeAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1010 84 156 111 31 56 83 32 311
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

46 57 36 78 59 75 74 39 34CDU/CSU

4 3 8 4 9 2 - 20 2AfD

2 - 9 - - 4 0 - 1SPD

2 1 4 2 - 0 0 4 1FDP

1 - 1 - 5 - 1 - 0Grüne

0 1 - - - - - - -Linke

0 1 0 0 - - 1 0 0Sonstige

4 2 6 2 4 - 8 - 6keine

41 36 37 14 23 19 15 37 55weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.02.-13.02.2020



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 29

Total

1010
%

Basis (=100%)

Geschlecht

49männlich

51weiblich

Alter

1114 bis 19 Jahre

1020 bis 29 Jahre

1430 bis 39 Jahre

1640 bis 49 Jahre

1850 bis 59 Jahre

1360 bis 69 Jahre

1770 Jahre und älter

Schulbildung

34Volks- oder Hauptschule

30weiterbildende Schule, ohne Abitur

31Abitur, Studium

4Schüler

Berufstätigkeit

56berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

44nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 12.02.-13.02.2020



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 30

Total

1010
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

231 Person

382 Personen

173 Personen

214 Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

11bis unter 1.000 EURO

81.000 bis unter 1.500 EURO

81.500 bis unter 2.000 EURO

82.000 bis unter 2.500 EURO

112.500 bis unter 3.000 EURO

53.000 bis unter 3.500 EURO

223.500 Euro und mehr

27keine Angabe

BIK-Stadtregion

4bis unter 5.000

95.000  bis unter 20.000

2120.000  bis unter 100.000

30100.000  bis unter 500.000

36500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 12.02.-13.02.2020
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Total

1010
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

3 Schleswig-Holstein

2 Hamburg

10 Niedersachsen

1 Bremen

 Nielsen II
21 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
7 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
13 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
15 Bayern

 Nielsen Va
2 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

2 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

3 Brandenburg

3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5 Sachsen

3 Thüringen

Befragungszeitraum: 12.02.-13.02.2020


